

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
ВЕРШИНИНОЙ ИННЫ АЛЬФРЕДОВНЫ
«Западные концепции города и урбанизации в социологии второй
половины XX – начала XXI века», представленной на соискание ученой
степени доктора социологических наук
по специальности 22.00.01 – Теория, методология и история социологии

Города, мегаполисы и агломерационные образования различной конфигурации оказывают значительное влияние на изменения структуры общества и условия жизнедеятельности людей. Можно спорить, какие процессы в большей степени определяют динамику и характер общественных изменений: культура, новые технологии, идеи и претендующие на современность идеологии. Однако решающая роль процессов урбанизации на социальную жизнь, условия воспроизводства социального признается не только многими учеными, но также политиками, управленцами, специалистами культуры. Это образует определенный общественный консенсус, признающий большое значение процессов урбанизации на происходящие в обществе изменения.

В тоже время, как справедливо отмечает в своей работе И. А. Вершинина, ни одна из популярных концепций урбанистики (как междисциплинарной области исследований) не дает нам целостного предметного знания о направлении изменений социальных отношений. Более того, во все возрастающем количестве научных и публицистических работ в области урбанистики становится все сложнее ориентироваться даже специалистам, не говоря уже о студентах и

начинающих исследователей. В этом отношении, представленная работа становится не только актуальной, но даже спасительной – своеобразным навигатором и спасательным кругом для людей, интересующихся проблемами развития городов.

Автору удалось не только научно обоснованно классифицировать существующие теории и подходы, но и выстроить интуитивно понятную, непротиворечивую структуру. Большим достоинством представленной работы является то, что И. А. Вершининой удалось выделить наиболее существенные концепты из довольно объемных и порой противоречивых теоретических трудов. В авторской интерпретации получившиеся обобщения складываются в четкую систему, отражающую не только историческое развитие урбанистической мысли, но и наиболее существенные подходы к анализу происходящих общественных изменений. Закономерно, что в попытке создать стройную непротиворечивую систему, автору пришлось пожертвовать критическим анализом интенций или препозиций, явно заметных в работах отдельных авторов и ставящих под сомнение научную объективность их концептов. Однако данный недостаток является скорее продолжением достоинств работы, поскольку задача систематизации урбанистического знания в практическом плане сегодня выглядит гораздо более важной, чем критический разбор подходов.

Следует отметить, что в своей работе автор не ограничивается типологизацией концепций. Основанные на результатах анализа выводы заслуживают отдельного внимания как ценные теоретические обобщения. Выдвинутые И. А. Вершининой доказательства *обоснованности гуманистического подхода к городскому планированию, важности учета системного влияния новой структуры занятости и ИКТ на пространственные*

формы организации общества, а также новой морфологии урбанизированных территорий. Однако наиболее важным, на мой взгляд, результатом теоретических обобщений автора становятся приведенные в работе и обоснованные в выводах доказательства ведущей роли социологии на современном этапе развития городов как сложных и многокомпонентных, но все же, прежде всего, социальных систем. При кажущейся очевидности такого подхода, экономические, пространственные и технологические факторы до последнего времени оставались решающими или по крайней мере явно преобладали в подходах по управлению городским и агломерационным развитием, особенно в нашей стране.

Представленная работа полностью выполняет заявленную автором цель и отвечает действительно насущной научной потребности систематизации западных концепций города и урбанизации как основы для дальнейшего развития отечественной социологии. Важность работы не ограничивается вкладом в теорию, а имеет большое практическое значение для разработки стратегий и программ городского и регионального развития, а также усиления позиции социологов в продолжающихся острых дискуссиях о принципах пространственного развития России и перспективах мегаполисов, агломераций и малых городов.

Содержание автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертация Вершининой Инны Альфредовны «Западные концепции города и урбанизации в социологии второй половины XX – начала XXI века» отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 22.00.01 – Теория, методология и история

социологии (по социологическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова.

Соискатель Вершинина Инна Альфредовна заслуживает присуждения ученой степени доктора социологических наук по научной специальности 22.00.01 – Теория, методология и история социологии.

Кандидат социологических наук,
председатель Фонда «Московский центр урбанистики «Город»
Расходчиков Алексей Николаевич

20 июня 2022 года

Контактные данные:

тел.: +7 (499) 138-51-39, e-mail: silaslowa@mail.ru

Специальность, по которой защищена диссертация:
22.00.08 – Социология управления

Адрес места работы:

119331, Москва, улица Марии Ульяновой д. 6, помещение 7, комната 4
Тел.: +7 (499) 138-51-39, e-mail: info@urbanru.ru

Подпись Расходчикова Алексея Николаевича заверяю:

Исполнительный директор Фонда
«Московский центр урбанистики «Город»
Шипова Екатерина Анатольевна

